

年 味

文 | 李萍

常常想起小时候过年的情景。穿新衣服是必不可少。母亲是一位特别能干的女子，离春节还早她就开始给全家准备从里到外的新衣服。星期天领着我们上街选购，如果有心仪的就买上，要是没有满意的，母亲就选上衣料亲自给我们设计、裁剪，然后用缝纫机做。做好之后有时候尺寸、样式不满意，母亲就一遍又一遍地改，直到我们满意为止。我到今天还清楚地记得母亲为了给姐姐做一条当时很时髦的喇叭裤，为裤腿留七寸五还是七寸八纠结了好几天，我上中学让同学们都羡慕的最漂亮的大衣也是母亲给做的！全家每个人的新衣服母亲都会给我们包一个包裹，从内衣到外套，包括新袜子，母亲都叠得整整齐齐，放到柜子里。在等待过年的这段时间，我们经常会把新衣服拿出来试一试，提前过把瘾。我们姐妹兴高采烈地试穿衣服，父亲和母亲在一旁满足地看着我们，时不时还评价一下谁的衣服好看，画面真是好温馨啊！年的味道，都蕴含在父母关爱的眼神里！

准备吃食是过年的重头戏，过了腊月二十三，父母亲就开始忙碌起来了，哪天做什么都要提

前安排好，然后就开始了。炸油糕、丸子、红薯、油饼、麻叶，自己卤牛肉、自制豆腐干、烧肉、蒸花馍，每年母亲都要给我们每个人蒸几个我们属相的馍馍，她常说这是福馍。有时候馍馍的样子蒸得不伦不类的，我们就会吵吵说这是蒸的啥呀，母亲都会笑着说明年一定改进。父亲负责掌管油锅，母亲在旁边做，两人不时讨论着火候的问题，我们则在旁边等着，做好的东西还烫就迫不及待的要尝一尝。母亲做得一手好菜，卤兔头、米粉肉、糖醋带鱼、拔丝红薯，至今这些菜的味道在我的记忆里没有谁做得比她做得更好吃了。母亲说，平时没时间给我们做，过年一定要让我们吃上最好吃的！年的味道，就在那一道道的美味中了！

今天的母亲已到古稀之年，每年我们都会带着她买新衣服，看到母亲在商场里兴高采烈地试穿的样子，我都会想起她为我们深夜做衣服的情景。我不禁感慨万分，“你养我长大，我陪你变老”。

随着春节脚步越来越接近，年的味道越来越浓，年的味道是什么？在我心里，年的味道就是爱的味道，年的味道就是家的味道！

春 节

文 | 董敏伟

经过365个昼夜的风尘仆仆而在最后一天
装扮成最靓丽的一个新娘
没有什么可哀叹的
即使天空中飘着纷飞的雪花
也是白雪公主的华丽转身
没有什么可遗憾的
纵然嗅觉里缺少了火药的味道
视觉里照样有最豪华的闪烁
没有什么可嫉妒的
谁让你四千多年的修炼
迸发出秀丽的娇美容颜
哦，我心目中的新娘
此时，我的语言是多么匮乏
我只有把心装点一新
才能邀你进入我的心房
我只有编织起最美好的祝福
才能携起你的纤纤玉手
去面见我熟悉的陌生的亲朋
我只有用诚挚的高贵装扮笑脸
才配拥你入怀共享春宵
哦，你是我心中的一抹春色

时光如梭，回首这一年的时光，有过心酸坎坷，有过小喜小乐，日子过得拮据，但还算平安！看着桌上的台历春节将近，在办公室里“回家过年”是年末听到最多的一句话。年关临近，每个人心里五味俱全，回家的期待，让人欣喜又惶恐。丢失了孩童时那种过年的单纯欣喜，人亦步入中年也将会慢慢变老，正是年龄大了让人对过年多了一丝恐慌，然而岁月无情、无爱、无思、无心，不会因为哪个人的恐慌而放慢时间的脚步，借助过年如何让父母开心、让子女快乐才应该是我们这代中年人绞尽脑汁要做好的事情。

也许真的是年纪大了，一到年末总是容易回忆！

又是一年新来到

文 | 谭勇

童年天天期盼过年，那时候不懂得生活的艰苦，不知成长的烦恼，单纯的只为了有糖和水果吃，有一身漂亮的新衣，放烟花，吃零食，不用上学，不用做事，三五伙伴一起走家串户地玩乐，买吃的，看红火，大人们也不会为此而责骂你。探访亲友还有红包，对于那时的我来说这就是最开心的事。

昨天的一切已成为历史，当初的孩子也渐渐长大，经历过了，才明白那时

候为什么大人们总说怕过年，如今为儿为父才深深体会了过年对于一个家庭来说，意味着什么。平日里老婆的精打细算，到了年前会变得激情豪爽，为孩子添置新衣，为老人购买年货，为家里添置装饰，为亲戚采办礼品……

又是一年新来到，我和妻子计划着等孩子放假，抽出几天时间带上父母出去看看，让年迈的父母多享受一下一家人团聚的喜悦，让今年过得和以往不同……

最美的遇见

文 | 叶相飞

漫漫冬日午后，淌着一丝久违的阳光寻觅着记忆里孩提时的天真，懵懂少年的冲动，青春成年后的淡定。那些日子就像是歌词一样流转，沉浸中已到结束，只是不能重新再来。如今，看着、想着、走着，像个陀螺一样随着这个大千世界，经过一风一雨、一水一山。

那优美的恬静和坦然抵不住霓虹灯映照着的城市的热闹和喧嚣。很少能安静思量，感受曾经的温暖，曾经的潇洒不羁。时光就这样消失在眼底，从你呱呱坠地、牙牙学语到蹒跚学步，再到现在顽皮捣蛋，一定是特别的祝福，遇见是缘分的开始。

生命的路上，总是有赏不完的风景。喜欢看的花，不一

定永远喜欢。曾经迷恋的故事，或许有一天也会忘记。这世上在不经意中演绎着错过的，除了风景，还有缘分。回眸驻足间，沿着来路留下的深浅印记，一路寻去，有花开鸟语，也会有雨雪风霜。冷暖如流，多少往昔掺杂着琐碎的点滴，悄悄地浸润在这无声无息的岁月里。纵然时光不语，而你依然会在某个不经意的时刻让人想起，无需刻意地起承转合，也无需担心能否运筹帷幄，当你蓦然落笔的瞬间，岁月便帮你填满了最美的期许。

内心深处，情意依旧。轻拥这隆冬时节的寒冷，踏寻有温暖的地方，总有一个能暖心的感觉早已储存在心间，也许你就是住在我记忆里的那个人，你是我在这个冬天最美的遇见。

记忆里的年味儿

文 | 张小伟

春天的脚步又近

了，然而时过境迁，还闻得到三十多年前那遥远的年

味儿吗？

玲珑剔透的饺子匀称得仿佛一个模子刻出，乖乖地趴在篾子上，像一群敛翅休眠的雪雁。满屋弥漫着白菜、土豆炖肉和豆腐、粉条混合熬煮的热气腾腾的浓香，让人馋涎欲滴。一只点缀着粉色小花的圆盘，盛放着滚水里焯过的豆腐块儿，这是“油烹虾酱白玉板”的主料；洁白如霜的藕片炝了花椒油与细粉丝、绿豆芽拌腐干分盛为两大盘——羊肉水饺、两个热菜和两个冷盘，搭配成我家每年正月初一“合家团圆饭”的传统组合。

沉睡中被附近的爆竹惊醒，欠身向窗外看去，新贴的窗花影影绰绰，天色还是朦胧的，而新春佳节来临那莫名的期待和兴奋，顿时将残留的睡意驱赶得无影无踪。天色开始大亮，巷子里的鞭炮声如同炒豆般连响起来，夹杂着儿童的欢声笑语，鸣奏出一曲辞旧迎新的喜庆乐章。

我走出家门，前去邻居、同学家拜年、串门，这是人们相传已久的春节礼仪。程序并不繁琐，只需登门道一声祝福，再小坐片刻就好。然而，邻居们却十分郑重其事，各家还都准备了平时难得一尝的果品。结束了对院邻的造访，崭新的学生蓝上装的左右两个口袋已然鼓鼓囊囊，就连裤兜也塞满了糖果。

推开家门，一眼望去，那张橘黄色的圆桌端正地安放在当地中央。母亲和姐姐还在厨房忙碌，额头布满了晶莹的汗水；一年四季工作服不离身的父亲弯下腰，小心翼翼地往酒壶里灌酒；勤勉好学的哥哥一边捣蒜，一边翻看一本厚厚的书……

似乎给期待中的年味儿找到了归宿——举家团圆，其乐融融地共同分享鲜爽的冷盘、肥美的烩菜和醇香可口的胡萝卜羊肉大葱水饺。

啊，好温馨好浓郁的年味儿！